Teleskopgrundlagen

Die wichtigsten Teleskopgrundlagen und deren

Formeln.
Zusammengestellt von Oliver Debus,

Astronomieschule Oliver Debus
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Offnung

Umrechnung Zoll in mm: 1 = 25,4mm
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Auflosungsvermogen

120
] Aufli . _
Faustformel: uflosungsvermogen = 1 Sfring D
Auflosung fir Teleskop mit 100mm Offnung: A:%:l,z Bogensekunden
116
Ky . _ Aufli .. _
Dawes-Kriterium: uftosungsvermogen=-_ o o néffaung D
Auflosung fur Teleskop mit 100mm Offnung: A:%:MG Bogensekunden
. . . 138
_ : Aufli . _

Rayleigh-Kriterium uflésungsvermégen Teleskopd(fnung D
Auflésung fur Teleskop mit 200mm Offnung: A:%:l,% Bogensekunden
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Brennwelte

Objektivlinse

Okular

Brennpunkt

N

Objektivbrennweite
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Offnungsverhaltnis

Teleskopdffnung D(mm) 100 _ 1
Teleskopbrennweite F(mm)’ 1000 10

Offnungsverhdltnis =

Teleskopbrennweite F (mm ) 21000 _

Offnungszahl = - ;
Teleskopdffnung D (mm) ~ 100

10
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Lichtsammelvermogen

Teleskopoffnung D 2
Augenpupille A?

Lichtsammelvermdgen =

Lichtsammelvermogen fiur Teleskop mit 100mm Offnung bei 5Smm Augenpupille:

2

1
Lichtsammelvermégen = gg =400 fach
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Grenzhelligkeit

Objektivdurchmesser D
6

Grenzhelligkeit m=2,5 log ( )2+m,

M, - mit blolsem Auge sichtbare Grenzhelligkeit der Sterne.

Grenzhelligkeit fur Teleskop mit 100mm Offnung bei sichtbarer
Grenzhelligkeit von 5,5m:

m:2,5-log((%)2)+5,5m =11,6m

Astronomieschule Oliver Debus



Grenzhelligkeit
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Bilddurchmesser

Bilddurchmesser B=0,0175-w F

w — Winkeldurchmesser des Objektes, F — Teleskopbrennweite
Bilddurchmesser fur Teleskop mit 1000mm Brennweite und Objektgrdf3e von 0,5°

B=0,0175-0,5-1000 mm=8,75mm
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Vergrolderung

Teleskopbrennweite F
Okularbrennweite f

Vergrolserung V =

Beispiel flr Teleskop mit 2000mm Brennweite und Okular mit 20mm Brennweite

1000
V= 0 =100fach
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Austrittspupllle

Teleskopoffnung D
Vergréolserung V

Austrittspupille des Teleskops =

Beispiel fur Teleskop mit 200mm Offnung und 100 facher VergroRerung.

100 mm

A= 100 =1mm

Astronomieschule Oliver Debus

11



Minimale Vergrofderung

f = Augenpupille A-Offnungszahl N

Beispiel fur Teleskop mit 200mm Offnung, 1000mm Brennweite und Offnungszahl 10
und 5mm Augenpupille.

f..=5mm-Offnungszahl 10 =50 mm

_ F _1000 mm _

— =2
Vi f  50mm 0
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Forderliche Vergrofierung

f 15:a=Offnungszahl N

Beispiel fur Teleskop mit 100mm Offnung, 1000mm Brennweite und Offnungszahl 10.

_ F 1000 mm
ffo'rd =10mm Viera=F =

f 10 mm =100

f 15:a=Offnungszahl N -0,7

Beispiel fur Teleskop mit 100mm Offnung, 1000mm Brennweite und Offnungszahl 10.

_ _ _ F 1000 mm
fférd—10mm.0,7—7mm Vf(.).rd_?_ e ~143
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Maximale Vergrolderung

f_=0,5-Offnungszahl N

Beispiel flur Teleskop mit 100mm Offnung, 1000mm Brennweite und Offnungszahl 10.
F 1000mm

f...=0,5-10mm=5mm V’""XZTZSWZNO

f =0,5-Offnungszahl N -0,7

Beispiel fur Teleskop mit 200mm Offnung, 1000mm Brennweite und Offnungszahl 10.

F 1000mm

f..=0,5-10mm-0,7=3,5mm v, =—=
f 3,5mm

~286
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Vergleich zwischen Groldenklassendifferenz
und Helligkeitsunterschied

GrolRenklassenunterschied Helligkeitsunterschied

1,0 mag 2,5

2,0 mag 6,3 2,5X2,5
3,0 mag 16 2,5°
4,0 mag 40 2,5°
5,0 mag 100 2,5°
10,0 mag 10.000 2,5%
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